

互动话题II

子女的孝心 您会“笑纳”吗(之二)

主持人开场白:面对子女赠送的礼物,长辈们可能有不同的反应。很多人认为,充分肯定子女的孝心,能营造更加和谐的家庭氛围。

嘉宾出场

霍凤玲:乐享孝心福满怀

2020年,我迈入花甲之年。向来低调的我,从不主张庆生。但女儿没跟我商量,在酒店订了一桌家宴。我生日当天,来了许多亲友。女婿拿着一个精致的小盒子来到我跟前,亲切地说:“妈妈,感谢您将优秀的宝贝女儿(雨佳)嫁给我,让我有了可心的家。您还帮我们带大了孩子。这是我和雨佳送给您的礼物,祝您生日快乐,福寿安康!”说着,他打开小盒子,一只黄灿灿的金手镯呈现在眼前。看着做工精美的手镯,听着温暖的祝福语,我不禁心花怒放。亲友们羡慕不已,大嫂还调侃说:“一个女婿半个儿,小妹真是有福啊!”我也趁机显摆,说:“那是。好儿不需多,一个顶十个。原本我只有一个女儿,可女儿结婚后,我就是儿女双全的人了。”

孝老敬亲是中华民族的传统美德,我们要代代传承。那个金手镯,我一直戴着,这是对孩子们孝心的肯定。女儿、女婿对我和老伴的事情特别上心,我对他们的孝心既不挑剔,也不责备,总是欣然“笑纳”,乐享孝心福满怀!

孙世华:敞开心扉“笑纳”亲情

很多人希望孩子出人头地,体面又风光。而我和老伴不同,更注重传统教育,只要他们懂得体谅父母,有一个健康的身体、能自食其力、不怨天尤人就好,是否能出人头地则顺其自然。当他们创业艰难时,我们予以资助;当他们生活、事业好起来,对我们进行“补偿”时,我们也不客气。道理很简单,他们有能力表达孝心,我们为什么不接受呢?我们敞开心扉,笑脸相迎,大大方方地接受,是对孩子最好的肯定。

近年来,孩子不但给我们

买了电梯房,还处处考虑周到,为我们购买各种生活用品。我们的手机、电脑、笔记本电脑等,都是他们“赠送”的,就连洗漱用品、纸巾等生活用品,也都是他们“派发”的。我们过生日,他们也会用心安排。今年,更是提前安排我们到三亚旅游过年。人老了,做很多事情都不如年轻时得心应手,既然子女们有孝心,我们就应该“笑纳”。老年人乐享子女的孝心,才能让孝道与亲情融合,在言传身教中让中华美德代代相传。



开心一刻

李陶/摄

祖孙之间II 孙子要给我写回忆录

同事老王赶了一回时髦,花钱请人帮他写了一部回忆录。厚厚的回忆录印了一百册,老王慷慨地赠送给亲朋好友,让大家了解他不平凡的人生。

上个月的一个周末,我坐在阳台上翻阅老王的回忆录。阳光洒在书上,也洒在我那颗被触动的心上。这时,孙子做完作业,轻手轻脚地来到我身边,见我十分专注,便好奇地问:“爷爷,你是不是也想出一本回忆录呀?”

我微笑着回答:“是啊,王爷爷的回忆录写得真好,可惜我没有王爷爷那样精彩的故事……”孙子摇摇头,认真地说:“我觉得,每个人都有精彩的故事。我就非常喜欢听您讲过去的事儿。要不,您以后多给我讲点儿自己的故事,我给您写回忆录……”孙子的话让我心头一暖,没想到小家伙竟然如此有心。

儿子儿媳回家后,我把孙子的话

告诉他们。他们听了,一致表示赞同。儿子说:“爸爸,您以后可以多跟孩子交流交流。”儿媳也附和道:“写回忆录不仅能记录您的过去,还能提高孩子的作文水平。”

于是,我们成立了回忆录写作小组:孙子任总撰稿,儿子任一审,儿媳任终审,我和老伴则担任顾问。接下来的日子里,我给孙子讲述了自己儿时的童趣、青年时的奋斗、中年时的担当以及老年时的感悟,孙子听得津津有味,还时不时地提问。

随着时间的推移,孙子的写作进度不断推进。每当看到他认真写作的样子,我就感到无比欣慰。我知道,这不仅是一本回忆录,更是一份家族记忆的传承,是留给后代的一份宝贵财富。而这一切,都源于孙子的合理化建议。

明伟方/文

韩铁铮:不辜负儿子的心意

我和老伴就一个儿子,因为是“老来得子”,所以对他特别疼爱。现在我们老了,儿子很懂得回报我们。

我爱听相声。有一次,儿子特地买了两张相声演出门票,要带我到剧场听相声。我问:“门票多少钱?”他说:“40元一张。”我有点儿心疼钱,心想在家看电视还不是一样,何苦花这冤枉钱呢?可是,为了不辜负儿子的一片心意,我还是跟着他到剧场听了那场相声。我感觉,现场演出的气氛和看电视就是不一样。后来,我专门写了

一篇文章,题目是《儿子请我听相声》,作为纪念。

儿子经常给我们买蔬菜、水果,这是他的一片孝心。我和老伴觉得“亲是亲,财是财”,儿子挣钱不容易,还要供两个孩子上学,所以,我们每月领了退休金,会拿出生活费交给他。到了周末,儿子还过来帮我们打扫卫生。看他忙着墩地、刷锅、洗碗,我和老伴就“轰”他回家,儿子却依旧忙个不停。有一次,我对儿子说:“儿子,你小时候没少让我们费心,而现在我们让你费心了,谢谢!”

李朝云:收下儿媳的孝心

进入冬季,天气渐冷。一天,儿媳对我说:“爸,我给您买了一件棉袄,您穿上试试合不合身?”我说:“我现在穿的这件棉袄还好好,你买什么新棉袄啊?穿上新的,那身上的这件就得放起来,真是有些可惜。不穿吧,对不住你的这份孝心。你买之前为啥不跟我说一声呢?”儿媳说:“爸,如果跟您说一声,您还会同意买吗?所以,我就自作主张买了。”我说:“你给我买衣服,我很高兴。你的心意我领了。可是,我真的不需要新棉

袄,能退还是退了吧!”儿媳说:“爸,我是经过一番讨价还价后才买下的,这价钱很划算,怎么好意思找店家退货呢?”儿媳把话说到了这个份上,我只好收下。我嘱咐她:“今后再给我买衣服,一定要事先说一声。”

子女给我们买东西,这是他们在尽孝心,当然是好事。虽然有时自己并不需要,可是如果不收,会让他们下不了台。因此,不管子女给我们买的东西需要不需要,合不合自己的心意,还是先收下这份孝心为好。

主持人发言

子女在表达关怀时,要多征求长辈的意见,确保自己的做法符合他们的期望和习惯。同时,长辈也应以开放的心态接受子女的关怀,避免让子女误解,心中委屈。



写春联 王少青/摄



布娃娃

孙女从小就喜欢布娃娃,玩具柜里摆满了各种各样的布娃娃,有我们买的,也有亲戚朋友送的。孙女还给那些布娃娃起了好听的名字,每天都要抱着喜欢的布娃娃玩半天。孙女上小学三年级后,每次跟我去商场,她都要买布娃娃。我拒绝她说:“你都长大了,要把心思用在学习上。”

一天,孙女独自出去买铅笔,回来的时候怀里抱着一个布娃娃。见我脸色凝重,孙女忙说:“爷爷,这个布娃娃在商店里放好长时间了,我看她怪可怜的,就买回家了。”唉!真拿她没办法。

汪小弟/文

本期乐游园答案:1.氢;
2.汞;3.酒;4.葭;5.咪;6.瘼;
7.靛。

